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29Tabell:  Oversikt over pågående og nye prosjekter vedtatt gjennom Handlingsplanen for 2014




1. Innledning

Handlingsplanen for Lillehammer-regionen skal være retningsgivende for Regionrådets arbeid og prioriteringen av partnerskapsmidlene som Regionrådet forvalter på vegne av kommunene og fylkeskommunen. 

Det overordnede målet med Regionrådets arbeid er å bidra til en positiv nærings- og stedsutvikling i Lillehammer-regionen. Idrett, opplevelser, og landbruk har vært utpekt som fokus for Regionrådets arbeid de siste årene. Satsingsområdene representerer mye av kjernen i Lillehammer-regionens komparative fortrinn. I arbeidet med satsingsområdene har Regionrådet de senere årene i første rekke prioritert sine midler til følgende langsiktige utviklingsprosjekter (med en rekke undertiltak):
· Snowball reiseliv og opplevelser med utgangspunkt i Visit Lillehammer
· Idrett i skole
· Fellestiltak for dagens og morgendagens toppidrettsutøvere med utgangspunkt i Olympiatoppen Innlandet
· GLØd i landbruket med regionens landbrukskontor som tilrettelegger
I 2013 har dessuten Regionrådet og kommunene startet opp et strategisk arbeid som skal resultere i en felles næringsplan for Lillehammer-regionen. 
Snowball, arbeidet med å legge til rette for utviklingen av dagens og morgendagens toppidrettsutøvere og til dels også Idrett i skole, bygger opp under regionens visjon om å bli Europas mest komplette region for vintersport og opplevelser. I løpet av 2013 er Idrett i skole avviklet som prosjekt i Regionrådets regi og arbeidet videreføres nå som en del av kommunenes ordinære drift, hvv alene for Øyers del og gjennom interkommunalt samarbeid for Lillehammer og Gausdal sin del. Som følge av dette har Regionrådet en noe større frihet til å prioritere nye tiltak i 2014.
Det er åpenbare koblinger mellom opplevelser/reiseliv og landbruk. Disse underbygges og ivaretas i arbeidet, men landbrukssatsinga må likevel stort sett sees på som en selvstendig satsing, der visjonen først og fremst er utviklingen av et bærekraftig landbruk under skiftende rammevilkår. 
Det tar tid å bygge en tydelig profil og det er derfor viktig at regionens satsingsområder videreføres på overordnet nivå, selv om de konkrete tiltakene endres etter hvert som nye problemstillinger dukker opp og erfaringer erverves. På overordnet nivå ligger derfor satsingsområdene fast og legger premissene for initiering av egne prosjekter, så vel som prioritering av udisponerte midler i det kommende året. I tillegg vil tiltak som identifiseres gjennom prosessen som er satt i gang for å få på plass en regional strategisk næringsplan bli prioritert. Det er for tidlig i prosessen til at tiltakene er utmeislet og det er derfor viktig at Regionrådet har en del udisponerte midler til rådighet i 2014. Partnerskapsmidlene utgjør totalt kr. 3,5 millioner, hvorav kommunene bidrar med kr. 1 mill. og Oppland fylkeskommune bidrar med kr. 2,5 mill. I tillegg kommer ubenyttede og inndratte midler fra tidligere år. I den foreliggende handlingsplanen er kr. 1 455 000 av rammen for 2014 bundet opp i prosjekter.
Foruten å være en aktør som initierer og støtter ulike prosjekter som bygger opp under satsingsområdene, bør Regionrådet også være en politisk arena og et verksted for å diskutere og fronte saker av stor betydning for regionen, det være seg innen samferdsel, helse eller andre samfunnsområder. Regionrådet brukes til en viss grad slik i dag, men denne rollen har potensiale for å videreutvikles og styrkes. Det er derfor en viktig ambisjon for det kommende året. 
Videre i dokumentet redegjøres det for pågående og planlagte prosjekter knyttet til de definerte satsingsområdene i 2014. For hvert av dem gis det en kort beskrivelse av innhold, formål, samarbeidspartnere, status per i dag, resultatmål og finansieringsbehov fra Regionrådet i 2014. Avslutningsvis oppsummeres de økonomiske prioriteringene for det kommende året i en tabell. 
2.  GLØd i landbruket
Regionrådets satsing på landbruk har i flere år vært samlet under en felles paraply, først kalt Ny GLØd og deretter gjennom oppfølgeren Mer GLØd, koordinert gjennom regionens felles landbrukskontor. Arbeidet med delprosjektene under Mer GLØD ble ferdigstilt, sluttrapportert og presentert for Regionrådet høsten 2012. Med bakgrunn i erfaringene fra GLØd-prosjektene ble det gjennom Regionrådets handlingsplan for 2013 vedtatt at man i treårsperioden fra 2013-2015 skulle konsentrerer det landbruksbaserte næringsutviklingsarbeidet i regionen om to delprosjekter: «BondeGLØd - Vekst og kunnskapsutvikling i landbruket» og «Kultur for lokal mattradisjon». Status for arbeidet med førstnevnte beskrives nærmere nedenfor. Når det gjelder sistnevnte har det vært jobbet ikke Landbrukskontoret lykkes i å få den finansieringen og forankringen hos fylkesmannen, som man hadde lagt til grunn. Prosjektet har derfor ikke blitt startet opp i tråd med planene og leder for Landbrukskontoret har meddelt at Regionrådet kan trekke tilbake de tildelte midlene. Regionrådet vurderer prosjektideen som god. Mer fokus på formidling av lokal matkultur i både restauranter og butikker, vil kunne bidra til både utvikling og nytenkning i landbruket, samtidig som det vil kunne bygge opp under reiselivsproduktet og matkultur er et av fokusområdene i satsingsområdet «Into Norway - Internasjonale rundreiser» under Snowball. Regionrådet er derfor åpen for at Landbrukskontoret kommer tilbake med en ny søknad, dersom forutsetningene endrer seg.
I tillegg understrekes det at det i tida som kommer vil være viktig å arbeide for næringsutvikling knytta til Langsua nasjonalpark. Dette vil bli koordinert gjennom Gausdal Næringstorg og næringssjef i Gausdal kommune, med Landbrukskontoret og Snowball-satsingen som samarbeidspartnere.  Avhengig av innretningen på arbeidet vil Regionrådet kunne være en aktuell samarbeidspartner og medfinansiør.
2.1 BondeGLØd - Vekst og kunnskapsutvikling i landbruket
Gjennom et prosjekt innen det tradisjonelle landbruket kan det skapes initiativ og utvikling. Det er viktig at utviklingen i landbruket ikke stopper opp, men at ny kunnskap og viten som hele tiden utvikles er med og moderniserer og skaper optimisme i næringen og snur det negative fokuset som har vært. Dette prosjektet skal bidra til dette ved å fokusere på vekst- og kunnskapsutvikling. Kommunene i Midt-Gudbrandsdalen har satt i gang et lignende prosjekt i regi av regionrådet ("Midtdalsbonden inn i framtida), hvor drivkraften skal være bondens vilje, engasjement, nytenking og investeringslyst.  Det vil være naturlig å samarbeide med Midt-Gudbrandsdalsprosjektet for å kunne oppnå synergieffekter og prioritere tiltak sammen med dem, for å få best mulig resultat.
 

Formål: GLØd prosjektene har som hovedmål å ”Tilføre landbruket i Lillehammer-regionen kunnskap slik at det framstår som ei robust næring under skiftende rammevilkår”. Videre er det et mål at landbruket i Lillehammer-regionen skal utvikle seg positivt og være en motor i utviklingen av næringslivet i regionen. Denne generelle målsettingen er også dekkende for dette prosjektet innen det tradisjonelle landbruket, men siden det er et spisset prosjekt, tydeliggjøres det med følgende tillegg: Prosjektet "Vekst og kunnskapsutvikling i landbruket" skal synliggjøre landbrukets betydning, skape vekst og kunnskapsutvikling og fremme utvikling og nyrekruttering på driftsenhetene. 

 

Målet skal nås gjennom: 

· Bygge økt spisskompetanse på landbruk (agronomi) 
· Skape et miljø for kunnskapsformidling av agronomispisskompetanse
· Utvikle nettverk i produsentmiljøene (produsentklynger)
· Skape optimisme og holdninger om at bonden skaper sin egen framtid
· Utnytte handlingsrommet i landbrukspolitikken.
· Få godt voksne bønder ”ned av gjerdet” og ta aktive valg for egen gard og neste generasjon.
· Få unge bønder til å bli med å skape vekst og utvikling på egen gard
· Kartlegge egne ressurser, muligheter og ambisjoner.
 

Samarbeidspartnere: Fylkesmannen i Oppland, Oppland fylkeskommune, Norsk Landbruksrådgivning Oppland, Midtdalsbonden inn i framtida, Bondelag og Bonde- og Småbrukerlag på kommune- og fylkesnivå.

 

Status: Marie Skavnes ble ansatt som prosjektleder i 50 %-stilling 02.01.13 og en styringsgruppe ble oppnevnt. Prosjektet har fått arbeidsnavnet, BondeGLØd. Det er utarbeidet egen logo. Prosjektet har stått bak flere arrangement og kurs for brukerne i regionen. Prosjektet har ved flere anledninger blitt presentert for både politikere og faglag i regionen og fått gode tilbakemeldinger for arbeidet så langt. Gjennom arbeidet har det blitt kartlagt et behov for satsing på de unge brukerne, noe som har medført en dreining i fokus ila 2013.

  

Resultatmål:     

Måltall i prosjektperioden:

· Etablere minst 5 produsentklynger for optimal produksjon

· Få utarbeidet utviklingsplaner for minst 30 eiendommer/driftsenheter

· Iverksette minst 20 nye tiltak

· Oppnå målt produksjonsøkning på deltakende bruk

· Øke jordbruksarealet med 1 % og ta i bruk eksisterende areal

· Utvikle minst 3 nye prosjektideer

 Finansieringsbehov fra Regionrådet: Prosjektet har en total kostnadsramme på kr. 800 000 i året i tre år (2013-2015). Regionrådet vedtok i desember 2012 å bidra med kr. 200 000 årlig i treårsperioden. Den øvrige finansieringen består av 400.000 årlig i BU-midler, samt 200.000 årlig i egeninnsats fra Landbrukskontoret i Lillehammer-regionen.

3.  Snowball reiseliv og opplevelser
Lillehammer-regionen har som nevnt innledningsvis tatt mål av seg til å bli Europas mest komplette region for vintersport og opplevelser. Denne visjonen er operasjonalisert i en langsiktig målsetting om at Lillehammer-regionen skal bli Europas fremste vintersportsregion på utdanning, FoU, toppidrett, arrangement og opplevelser. Utviklingsprosjektet Snowball skal bygge opp under disse ambisjonene og har fokus på reiseliv og opplevelser (herunder også arrangement). Arbeidet har mange tangeringspunkter og felles interesser inn mot satsingen på toppidrett.

Det er opprettet en 100 % stilling som leder for Snowball reiseliv og opplevelser. Lederen skal også være et bindeledd mellom Snowball reiseliv og opplevelser og toppidrettssatsingen, og sikre at synergiene mellom disse ivaretas på best mulig måte. 

Snowball er organisert under Visit Lillehammer og har nedslagsfelt i hele den utvidede Lillehammer-regionen fra Vinstra i nord til Ringsaker i sør. Arbeidet er næringsstyrt og hviler på et samarbeid mellom næringsaktørene, kunnskapsmiljøene og de offentlige aktørene. Det er p.t. 16
 nærings- og FoU-aktører som er formelle partnere i Snowball. I tillegg er Regionrådet i Lillehammer-regionen, Regionrådet i Midt-Gudbrandsdalen, Oppland fylkeskommune og kommunene Nord-Fron, Sør-Fron, Ringebu, Gausdal, Øyer og Lillehammer partnere. Alle de nevnte aktørene utgjør Samarbeidsforum. 
Formål: Snowball reiseliv og opplevelser skal bygge opp under den overordnede visjonen «Lillehammer-regionen skal bli Europas mest komplette region for vintersport og opplevelser» og det tilhørende hovedmålet om at «Lillehammer-regionen skal bli Europas fremste vintersportsregion på utdanning, FoU, toppidrett, arrangement og opplevelser». For Snowball reiseliv og opplevelser er hovedmålet for den kommende femårsperioden (2013-2017) vedtatt brutt ned i fire satsingsområder:

1. Bli Norges beste reisemål for barnefamilier hele året

Barnefamilier som reiser med barn opp til 15 år er den viktigste målgruppen for reiselivs- og opplevelsesaktørene i regionen, både sommer og vinter. Alpinanleggene og fritidsparkene er noen av fyrtårnene og som er ”reason to go” (trafikkutløsende). Gjestens opplevelse av ferien påvirkes imidlertid også av en rekke andre produkter og aktører som overnatting, servering, handel, transport og øvrige opplevelsestilbud. Det er ønskelig at hele verdikjeden som betjener barnefamilier kvalitetssikres og utvikler sine tilbud etter målgruppens behov. Videre skal det jobbes systematisk med markedsføring og salg rettet mot målgruppen. 
2. Utvikle idrettsturisme i verdensklasse

Regionen har gode forutsetninger for å vokse innen idrettsturisme hele året gjennom. Anleggene, tidlig snølegging og lang, stabil vintersesong, treningsfasiliteter for øvrig, testlab, bred trenerkompetanse, overnattingsmuligheter og nærhet til Oslo og Gardermoen, er noen av fortrinnene våre. Idrettsturismen vil deles inn i tre nivåer: i) landslag/klubber på treningssamling, ii) bedrifter/entusiaster på treningssamling og iii) ungdoms-camper i skoleferier. Rent konkret vil det fokuseres på idrettene langrenn, sykkel og alpint. Det er allerede et stort innslag av idrettsturisme i dag, men ved å jobbe mer koordinert mot arrangører og destinasjonene kan dette området ytterligere forsterkes.

3. Styrke arrangementenes verdiskaping

Regionen har svært mange arrangement gjennom året, både faste og engangsarrangement og både innen kultur og idrett. Arrangementsforum i Visit Lillehammer har utarbeidet en arrangementsstrategi med fokus på at arrangement skal bidra til næringsutvikling, merkevarebygging og skape minneverdige opplevelser for tilreisende og innbyggere i regionen. Arbeidet ledes løpende av arrangementskoordinator. Snowballs rolle er å bidra til å utvikle arrangementene med særlig fokus på arenaproduksjon og økt publikumstilstrømning, dokumentasjon, utvikling av nye verktøy, strategi/rolleavklaringer mm. 

4. Vekst i internasjonale rundreiser sommer – «Into Norway»
Regionen har en svak posisjon i det utenlandske markedet på rundreiser i Norge sommerstid. Fjordene er den største trafikkutløseren og vi må i første fase bli en prioritert reiserute til fjordene. Det innebærer at vi må kommunisere tydeligere ”reason to go” gjennom å tematisere rundreiser basert på eksisterende opplevelser, samtidig som vi må styrke tilretteleggingen for utvalgte utenlandske målgrupper. Det jobbes med å utarbeide et helhetlig konsept, foreløpig omtalt som Into Norway, i nært samarbeid med andre initiativ som for eksempel VINK-prosjektet i Gausdal og forskningsprosjekter som VRI3 ved HiL. Dette skal bidra til å løfte fram både store og små kulturbærere og –attraksjoner (mat, museer, små overnattingssteder, forestillinger mm.), som kan motivere gjesten til å stoppe opp og bli lengre i regionen. 
Det er utarbeidet en egen tiltaksplan som beskriver arbeidet innenfor hvert av de fire målområdene. En fellesnevner, kompetansemessig, for de fire målområdene er konsept- og opplevelsesutvikling. For å lykkes med å levere høyere kvalitet til eksisterende gjester, og derigjennom øke gjenkjøpet, samt skaffe nye nasjonale og internasjonale gjester, må vi styrke opplevelsene. Vi må levere opplevelser i ”verdensklasse”. Dette innebærer behov for systematisk kunnskap om målgruppene (drivere, reiseatferd med mer), utvikling av innholdet i opplevelsene, samt distribusjon og salg. Merkevareplattformen skal spisses mot de utvalgte målgruppene i Snowball-satsingen.

Det er ønskelig at både prosjektledelsen, FoU-miljøene og næringsaktørene samarbeider om å bygge kompetansen innen konsept- og opplevelsesutvikling. Dette vil også kreve påkobling av andre fagområder som antropologi, film/media/dramaturgi, markedsføring/økonomi, design og en styrking av de internasjonale relasjonene, både innen kompetansebygging og distribusjon. 

Status: 2014 er andre året i den vedtatte femårsplanen gjeldende for perioden 2012-2017. Alle partnerne i Samarbeidsforum bidrar økonomisk til basisfinansieringen av Snowball (nærmere beskrevet under finansieringsbehov fra Regionrådet). De øvrige aktivitetene i Snowball er prosjektfinansiert fra tiltak til tiltak. Satsingsområdene 1) og 4) beskrevet over er i hovedsak finansiert av Oppland Fylkeskommune i et treårig prosjekt der Karen Lauvålien er engasjert som prosjektleder. I tillegg til den offentlige finansieringen har begge satsingsområdene næringsfinansiering fra deltagende virksomheter. Satsingsområdene 2) og 3) er i stor grad finansiert av Regionrådet i tillegg til medfinansiering fra deltagende næringsaktører i prosjektene. Idrettsturismesatsingen ledes av Torger Fenstad, engasjert i første omgang i ett år som prosjektleder. 

Samarbeidspartnere: Visit Lillehammer, reiselivs- og opplevelsesnæringa regionalt og nasjonalt, kommunene og regionrådene, Oppland fylkeskommune, Innovasjon Norge, nasjonale program og satsinger, FoU-miljøer, internasjonale reiselivsoperatører, idretten

Resultatmål: Reiselivsnæringa i regionen har en ambisjon om å øke antallet kommersielle gjestedøgn med 1 million innen 2020 (sammenlignet med 2009). Verdiskapingen skal dobles. 2/3 av veksten skal komme fra internasjonale markeder. Snowball har ikke ansvar for gjestestrømmene i regionen og kan derfor ikke resultatmåles mot disse vekstmålene. De er allikevel førende for arbeidet, i den forstand at tiltak som igangsettes skal underbygge disse. På operativt nivå i Snowball-sammenheng vil det identifiseres egne resultatmål for de enkelte tiltak som igangsettes.

Finansieringsbehov fra Regionrådet: Finansieringen av Snowball reiseliv og opplevelser vil i femårsperioden 2013 -2017 være på to nivå:
· Basisfinansiering til hovedprosjektledelse, herunder prosjektfangst, prosjektbistand, nettverksbygging og administrative oppgaver. Finansieringen av disse oppgavene kommer fra årlige partnerbidrag regulert gjennom en felles samarbeidsavtale. Den gode næringsforankringen legges til grunn for arbeidet også i tida framover og dagens nærings- og FoU-aktører i styringsgruppa viderefører sitt bidrag inn i basisfinansieringen. Samtidig vil det bli jobbet strategisk med rekruttering av nye næringsaktører. Det offentlige bidraget til basisfinansieringen er fom. 2013 spredd på begge regionrådene og alle kommunene i Snowball sitt nedslagsfelt, samt Oppland fylkeskommune (integrert som andel av delprosjekter). Dette sikrer enda bedre forankring av arbeidet og samtidig spres den økonomiske belastningen. Regionrådet i Lillehammer-regionen sitt bidrag til basisfinansieringen i 2013-2017 er vedtatt til kr. 100 000 i året i femårsperioden. 

· Tiltaksfinansiering.  Utover basisfinansieringen vil det utarbeides skisser til konkrete utviklingstiltak innenfor de fire satsingsområdene, beskrevet i Snowball-strategien. Disse vil man søke finansiert fra ulike relevante offentlige og private aktører avhengig av det enkelte tiltaks innretning. Nye tiltak igangsettes først når Styringsgruppen har gitt sin tilslutning og næringsaktørene har forpliktet seg til deltakelse i prosjektene (kroner og egeninnsats). 

Det er utarbeidet en tiltaksplan som omfatter hele Snowball reiseliv og opplevelser og hovedprosjektleder vil rapportere på helheten i satsingen til Regionrådet. Tiltakene som Regionrådet forplikter seg til å medfinansiere knyttes opp mot målområdene «Idrettsturisme i verdensklasse» og «Styrke arrangementenes verdiskaping», samt til et tverrgående tiltak på tvers av målområdene, nemlig «Profilering og produktutvikling med utgangspunkt i film- og TV-produksjoner». Dette valget bunner både i et ønske om en tydelig rolledeling mht. finansiering (herunder å unngå dobbeltfinansiering med OFK) og i en vurdering av at disse to målområdene i særlig grad bygger opp under profilen i Regionrådets satsinger de senere årene. De konkrete tiltakene som Regionrådet vil medfinansiere i 2013 vil bli nærmere beskrevet videre i handlingsplanen. 
3.1 Styrke arrangementenes verdiskaping

Lillehammer-regionen er en av landets sterkeste arrangementsregioner. Arrangementene bidrar til en betydelig verdiskaping for regionen, både gjennom kjøp av varer og tjenester og profilering. I møte 2. september 2011 vedtok regionrådet også å legge noen klarer rammer for regionrådets videre støtte til fellestiltak og enkeltarrangement. I sak 14/11 ble vedtaket som følger:
”Regionrådet fortsetter å støtte opp under fellestiltak som kommer flere arrangører til gode, men avsetter også en årlig pott der arrangørene kan søke om støtte til konkrete arrangementer. Størrelsen på denne potten må sees i sammenheng med det økonomiske handlingsrommet til Regionrådet og innarbeides som en del av neste års handlingsplan og budsjett.»
Nedenfor gjøres det først rede for de fellestiltakene som vil prioriteres i 2014. Deretter presenteres Regionrådets arrangementsstøtteordning.

3.1.1 Innovativ arenaproduksjon
Akkvisisjon, utvikling av nye arrangement og bistand til eksisterende arrangement inngår i arrangementskoordinators og Lillehammer Turist sine driftsoppgaver. For å styrke verdiskapingen er det imidlertid også behov for å jobbe med utviklingsoppgaver. Med bakgrunn i dette avsatte Regionrådet en ramme på kr. 200 000, som etter nærmere søknad, skulle nyttes til dette formålet i 2013. Denne rammen ble gjennom behandling i Regionrådet vedtatt benyttet til arbeidet med «Innovativ arenaproduksjon»

Formål: Utvikle nye og innovative opplevelseselementer i arena-/arrangementsproduksjonen, som bidrar til større kundeverdi og verdiskaping for deltagende arrangører.
Samarbeidspartnere: WC nordisk, WC Downill, YOG 2016, WC alpint, Birkebeinerarrangementene, Peer Gynt, Ekstremsporstveko Voss, Visit Lillehammer, HiL/Senter for reiselivsforskning, HiL/TVF, Hafjell alpinsenter, Lillehammer Olympiapark m. fl.
Status: Regionrådet vedtok å fordele de avsatte midlene med kr 75 000 til en prosess for å få på plass et samarbeid mellom arrangørene og FoU partnere, avklare problemstillinger og innhold, samt skrive søknad til Norges Forskningsråd om støtte til et treårig prosjekt. De resterende 125 000 ble avsatt til det konkrete arbeidet med å utforme og utvikle publikumsopplevelser som evner å engasjere og involvere. Søknaden til Forskningsrådet er utarbeidet i tett dialog med arrangørene og høgskolen. Fordelingen av midler vil bekjentgjøres den 13. desember 2013. Dersom prosjektet ikke når opp i denne søknadsrunden, vil det jobbes fram mot en ny utlysning av midler i april 2014. 
Resultatmål 2014:
· Oppnå forskningsrådsfinansiering av prosjektet og påbegynne arbeidet i tråd med prosjektbeskrivelsen. Arbeide for alternativ finansiering dersom søknaden ikke når opp. 
· Ved hjelp av de 125 000 som Regionrådet allerede har avsatt, iverksette konkrete eksperimenter som anvender moderne kommunikasjonsteknologi for å skape involverende publikumsopplevelser. Systematisert innhenting av erfaringer fra eksperimenteringen for å sikre kunnskapsoppbygging og erfaringsoverføring.

Finansieringsbehov fra Regionrådet:  
Arbeidet vil ta utgangspunkt i allerede avsatte midler og omsøkt ekstern finansiering. I tillegg legges det til grunn at utviklingen av konkrete, involverende publikumsopplevelser i tilknytning til arrangementene vil være støtteberettiget innenfor Regionrådets arrangementsstøtteordning. 
3.1.2 Tydeliggjøre de offentlige aktørenes rolle og ansvar

I dag støtter både fylkeskommunen, kommunene og Regionrådet opp under en rekke arrangementer gjennom forskjellige støtteordninger og særskilte vedtak. For å fremstå som tydelige og forutsigbare er det behov for å sikre en større grad av koordinering av finansiering og øvrig bistand mellom de ulike offentlige aktørenes inn mot eksisterende og nye arrangementer.
Formål: Koordinerte, forutsigbare og tydelige offentlige aktører.  

Samarbeidspartnere: OFK, kommunene, Regionrådet, arrangementskoordinator.
Resultatmål 2014: Etablere rutiner/mandat for en koordinert oppfølging av arrangementshenvendelser.
Finansieringsbehov fra Regionrådet: Ingen. Det forventes at prosjektet skal kunne gjennomføres ved hjelp av egeninnsats fra samarbeidspartnerne
3.1.3 Unge frivillige

En nøkkelfaktor for alle arrangementer er frivillige og utfordringen er både å ha mange nok frivillige og kompetente frivillige til nøkkelroller i arrangementene. Dette er igjen viktig for at de skal kunne fornye og videreutvikle seg som attraktive arrangement for publikum, sponsorer, deltakere og samarbeidspartnere. Situasjonen i regionen i dag er på et overordnet nivå at i) frivilligkorpset blir eldre og med det opplever arrangørene en avskalling av deres frivilligstab og ii) mange arrangører evner ikke å rekruttere nye frivillige, som kan bidra til å videreutvikle oppgaver som markedsføring, publikumsopplevelser, sportslig gjennomføring mm. En foryngring av frivilligstaben er avgjørende for å styrke nytenkningen i dette arrangementsarbeidet.

Formål: Det skal jobbes systematisk med å rekruttere, utvikle og beholde unge frivillige opp til 30 år til gjennomføring av de store arrangementene i regionen. Konkret skal prosjektet kartlegge potensielle nye og unge frivillige, igangsette tiltak som motiverer disse og som sikrer best mulig anvendelse av den kompetansen de besitter inn i de enkelte arrangementene. Prosjektet skal bidra til at YOG2016 når sine ambisjoner om «av og for ungdom». Samtidig skal arrangørene sikres langsiktige effekter av YOG2016 ved at ungdom med tilknytning til regionen tilegner seg viktig og relevant arrangementserfaring. Prosjektet vil med bakgrunn i dette pågå fram til sommeren 2016. Videre er det naturlig å se videre på i hvilken grad utdanningsinstitusjonene kan påkobles dette arbeidet.
Samarbeidspartnere: YOG2016, Norges Idrettsforbund, ulike særforbund, Idrettskrets, klubber samt arrangementsmiljøer som Birkebeinerarrangementene, WC Downhill, WC Nordisk, WC Kvitfjell m.fl.

Resultatmål 2014: 
· Gjennomføre en markedsundersøkelse for å avdekke hva som skal til for at ungdom opp til 30 år vil delta som frivillige. Dette skal danne grunnlag for et målrettet rekrutterings- og opplæringsarbeid. 

· Med bakgrunn i pkt. 1, igangsette rekruttering av studenter med tilknytning til regionen, skoleelever fra de videregående skolene, ungdom i idrettsklubbene og unge idrettsutøvere som har lagt opp m.fl. til ulike funksjoner i arrangementene. 

· Avklare om frivilligarbeid knyttet til kulturarrangementene skal være en del av prosjektet.

Resultatmål 2016:
· 40 % av alle frivillige i YOG2016 skal være fra regionen og i aldersgruppen under 30 år

· 25 % av alle frivillige i arrangementene i prosjektet skal være i aldersgruppen under 30 år

· Ungdom skal være representert i alle viktige beslutningsprosesser som omhandler arrangementenes utvikling.

Finansieringsbehov fra Regionrådet: Prosjektet tar utgangspunkt i en finansieringsmodell der idretten, arrangørene (herunder også YOG2016) og Regionrådet er bidragsytere. Fra Regionrådets side støttes arbeidet med kr. 100 000 i 2014, kr 100 000 i 2015 og kr. 50 000 i 2016. Som forutsetning for tilsagnet legges til grunn at de øvrige partene bidrar på til sammen minimum tilsvarende nivå som Regionrådet. 
3.1.4 Arrangementsstøtteordning
Med bakgrunn i ovennevnte vedtak opprettet Regionrådet en egen støtteordning for arrangement fra og med 2012. Som grunnlag for tildelinger fra støtteordningen vedtok regionrådet et sett av vurderingskriterier. Med bakgrunn i erfaringene fra utlysningene så langt har Regionrådet justert og presisert disse noe slik at kriteriene som nå skal legges til grunn er som følger:
· Det overordnede målet med støtteordningen er økt verdiskaping i regionen, direkte og indirekte (profilering).
· Bare arrangementer som skal avholdes i Lillehammer, Øyer og Gausdal kommuner er støtteberettiget.

· Både idretts- og kulturarrangementer kan støttes.

· For å være støtteberettiget skal arrangementet være av nasjonal eller internasjonal karakter ift deltakelse og/eller oppmerksomhet. Arrangement av regional karakter støttes ikke økonomisk, men kan søke veiledning og kompetanse gjennom arrangementskoordinator i Visit Lillehammer.

· Midlene er utviklingsmidler og skal forbeholdes nye arrangementer og nyskaping i forbindelse med eksisterende arrangementer. De kan ikke nyttes til drift eller fysiske investeringer. Honorarer og reisekostnader til innleide artister ol. omfattes heller ikke av ordningen, da dette ikke ansees som et utviklingstiltak.  
· For å være støtteberettiget skal det kunne vises til forventede langsiktige effekter ut over det enkelte arrangement (gjentakende arrangementer, spinoff-arrangementer, rekruttering, kompetansebygging etc).

· Arrangementer som kommer i ”stille” perioder er særlig ønsket.

· Det skal legges fram et budsjett og en finansieringsplan der det framgår hva slags aktiviteter som skal finansieres av det omsøkte tilskuddet, samt synliggjøres hvilke eventuelle andre aktører man søker om støtte fra. Midlene skal øremerkes konkrete og avgrensende oppgaver.
· For arrangementer som mottar støtte skal merkevaren «Lillehammer» profileres i forbindelse med arrangementet.

· Arrangementer som mottar støtte må akseptere innsyn i arrangementsarbeidet. I etterkant av arrangementet skal det utarbeides en evalueringsrapport med regnskap.
Formål: Øke den regionale verdiskapingen gjennom å stimulere til utvikling av nye, så vel som nyskaping i forbindelse med eksisterende, arrangementer av nasjonal og internasjonal karakter.
Status: Det er stor interesse for ordningen og tilbakemeldingen fra arrangørene er at denne oppfattes som svært positiv og at den motiverer til nytenking. Ordningen fungerer som «såkornkapital» for å få i gang utviklingsarbeid som i mange tilfeller ellers ville ha vært vanskelig å realisere. Det første året mottok Regionrådet 16 søknader fordelt på de to søknadsfristene og ti av disse ble tildelt midler. Ved første søknadsfrist i 2013 kom det alene inn hele 19 søknader, mens det ved høstens utlysning ble mottatt 9 søknader og seks arrangement mottok støtte. Blant arrangementene som har mottatt støtte er det en miks av nye arrangementer og utviklingstiltak i eksisterende arrangement. Det er også en miks av arrangementer innen både idretts- og kulturfeltet. Med bakgrunn i en vurdering av strategisk betydning og at søknadsbeløpet ville legge beslag på en svært stor andel av de avsatte midlene, har Regionrådet valgt å behandle to arrangementer, som har søkt om støtte gjennom ordningen, på siden av denne. Dette gjelder søknader om støtte til World Cup nordisk og Tour of Norway. 
Det er naturlig at antallet søknader vil variere, avhengig av hvilke prosesser som er i gang i idretts- og kulturmiljøene. Treffsikkerheten i søknadene med tanke på de kommuniserte tildelingskriteriene, varierer også en del. Det er imidlertid viktig å holde fast ved disse, slik at formålet med ordningen ikke utvannes. Ved siste utlysning ble derfor kr. 150 000 holdt tilbake og overført til senere utlysninger.

Resultatmål 2014:

Minimum fem tiltak som kan bidra til utvikling av nye arrangementer eller nyskaping i eksisterende arrangementer. 
Behov for finansiering fra Regionrådet i 2014: På bakgrunn av responsen på ordningen, både i form av søknader og tilbakemeldinger fra arrangørene, så vel som faktisk realisering av nye arrangement/utviklingstiltak i etablerte arrangement, videreføres også ordningen i 2014.

Det avsettes en ramme på kr. 500 000 til foredling på to søknadsfrister i 2014. Udisponerte og inndratte midler fra tidligere søknadsrunder legges til rammen. Midler som eventuelt ikke tildeles ved én søknadsfrist overføres til neste. 

3.1.5 Arrangement av særlig strategisk betydning

Som nevnt har Regionrådet valgt å trekke enkelte arrangement av særlig stor strategisk betydning ut av arrangementsstøtteordningen. Dette handler om tilfeller der støttebehovet også tilsier at dette er hensiktsmessig, for å forhindre at slike arrangementer «spiser opp» hele potten til fordeling og vel så det. Disse arrangementene er ikke formelt organisert under Snowball, men de henger naturlig sammen med arbeidet med å øke verdiskapingen knyttet til arrangement og presenteres derfor likevel her. I 2012 vedtok Regionrådet å støtte arbeidet med VM i terrengsykling i 2014 og som en del av dette prøve-VM/WC i terrengsykling i 2013. Arbeidet med vil pågå fram mot mesterskapsavviklingen høsten 2014 og arrangementet inngår derfor også i handlingsplanen for det kommende året. I 2013 vedtok Regionrådet også å støtte to andre strategisk viktige arrangementer: WC-åpningen i nordiske disipliner 2013 og Tour of Norway 2014. Førstnevnte vil bli sluttrapportert som en del av årsmeldingen for inneværende år og inngår derfor ikke i handlingsplanen for 2014. Sistnevnte vil på sin side gå av stabelen i mai 2014 og er dermed en naturlig del av handlingsplanen for det kommende året.
VM i terrengsykling 2014
Det internasjonale sykleforbundet (UCI) tok i 2012 kontakt med Hafjell Freeride klubb (HFK), med et ønske om at klubben skal stå som arrangør av UCI Mountain Bike & Trials World Championships (VM i terrengsykling) i 2014. Verdensmesterskapet omfatter fire disipliner:

· Cross-country (terrengsykkel rundbane)

· Downhill (utfor)

· Cross-country Eliminator (terrengsykkel sprintøvelse – tilsvarende skisprint)

· Trials (teknisk sykkelgren)

Et VM i terrengsykling passer godt inn i Lillehammer-regionens satsing både på arrangement og sykkelturisme og vil gi regionen god profilering også inn mot nye målgupper.
Formål: Støtte opp under planlegging og gjennomføring av et prøve-VM 2013 og et VM i terrengsykling i 2014. Bidra til varig kompetansebygging og best mulig profilering av regionen og anlegget med utgangspunkt i arrangementene. 

Samarbeidspartnere: Hafjell freeride klubb, det nasjonale og det internasjonale sykkelforbundet, kommunene, fylkeskommunen, næringsliv, arrangementskoordinator i Visit Lillehammer, Snowball, Lillehammer cykleklubb. 

Status: Det er etablert et arrangementsselskap med de to lokale klubbene og Norges cykleforbund. WC/prøve-VM ble gjennomført i Hafjell i september 2013. Arrangementsteknisk fungerte det meste svært bra og man tilegnet seg viktig erfaring med tanke på neste års VM. Publikumsoppslutningen var på 8-10 000 totalt, til tross for dårlig vær på søndag, da de mest spektakulære øvelsene ble gjennomført. Arrangementet ble dekket av i overkant av 80 journalister fra Red Bull-TV, Viasat, NRK, TV2 og alle de største sykkelmagasinene internasjonalt. Arrangementet bekreftet også sin posisjon som det ledende regionale arrangementet på internett og sosiale medier. Hafjell bikepark har opplevd sterk vekst i antall besøkende i sommersesongen, som en direkte konsekvens av den posisjonen anlegget har fått gjennom tildelingen av arrangementet.
Resultatmål 2014:

· Planlegge og gjennomføre et VM som fremstår som en sportslig og publikumsmessig suksess.
· Sikre at arrangementet gir god medieprofilering av regionen og anlegget.
Finansieringsbehov fra Regionrådet: Regionrådet vedtok i 2012 å støtte arrangementet med kr. 250 000 i 2013 og 250 000 i 2014.
Tour of Norway 2014

Tour of Norway er et strategisk viktig arrangement for regionen først og fremst med tanke på profilering, men også fordi det kompletterer øvrige sykkelarrangement og bidrar til å befeste regionen som en ledende sykkelregion nasjonalt og internasjonalt. Oppgraderingen av arrangementet til nivået under Tour de France f.o.m 2014 vil gjøre dette enda mer attraktivt for de store profilene og styrker profileringsverdien ytterligere sammenlignet med tidligere.
Formål: Styrke regionens rennommé som en arrangementsregion på sykkel og sikre at regionen profileres på en god måte gjennom arrangementet. 
Samarbeidspartnere: Cycling Event Norway, Lillehammer og Gausdal kommuner, Visit Lillehammer, Lillehammer Cycle klubb. 

Status: Planleggingen av arrangementet er godt i gang. 

Resultatmål 2014: Arrangementskoordinator i Visit Lillehammer skal kobles på prosessen, for å sikre at regionen får mest mulig profileringsverdi ut av arrangementet og for å bidra til å skape en folkefest i målområdet i Lillehammer sentrum. 

Finansieringsbehov fra Regionrådet: Regionrådet ga høsten 2013 tilsagn om kr. 100 000 til arrangementet.  

OL-jubileet 2014

I 2014 er det 20 år siden OL på Lillehammer. OL94 har betydd svært mye for utviklingen av regionen og danner bakteppet for Regionrådets satsing på både reiseliv og idrett. 
Formål: Benytte anledningen OL-jubileet gir til å få fram historien, reflektere, og framfor alt: bringe entusiasme, kunnskap og relasjonsbygging som kvaliteter inn i det framtidsrettede arbeidet med arrangementer og verdiskaping.

Samarbeidspartnere: Kommunene i Lillehammer-regionen, øvrige arrangørkommuner, OFK, Olympiaparken, Norges Olympiske museum, Lillehammer 2016, Snowball/Visit Lillehammer, Lillehammer sentrum, skoler, lag og foreninger

Status: Planleggingen av markeringen er godt i gang.
Resultatmål 2014: Gjennomføre en bred markering av 20-årsjubileet for OL i 1994. Aktuelle aktiviteter er:
· Et felles ungdomsarrangement som kan samle elever fra ungdomstrinnet og videregående skoler i OL-regionen, sannsynligvis på fredagen. 

· Skape folkefest i sentrum med en rekke ulike aktiviteter og opplevelser. Ideen er også å kunne arrangere et show/forestilling som kan samle alle deler av befolkningen og tilreisende. 

· Aktivitetsdag for barn og familier der idrettsrådet leder planleggingen. 

· Ulike initiativ og arrangementer vil bli koordinert og så langt det er hensiktsmessig bli knyttet til jubileet. Det gjelder bl.a. videreføring av vinterkulturmarkeringen «Lillehammer winter fest». 

Finansieringsbehov fra Regionrådet: Regionrådet avsatte høsten 2013 kr. 150 000 til markeringen.

3.1.6 Lillehammer Arts Camp
Det er igangsatt en forstudie for å avklare hvilke av regionens kulturarrangører som ønsker å utvikle kulturcamper og hvordan aktørene skal samarbeide på tvers. Det skal også gjennomføres en pilot «Lillehammer Arts Camp» som gjennom sine kurstilbud og samlinger skal produsere forestillinger etc. som kan vises i ulike byrom og både på utendørs- og innendørs scener i og rundt Lillehammer. Ambisjonen er at det pågående arbeidet også skal kunne være et bidrag inn i arbeidet med kultur- og utdanningsprogrammet i YOG2016. 
Formål: 
1. Utarbeide og forankre en felles visjon, profil og verdibasert plattform
2. Avklare hensiktsmessig organisasjonsform
3. Kartlegge lignende initiativ internasjonalt for «best practice eksempler»
4. Videreutvikle en skisse til de respektive aktørers innhold slik at de korresponderer med de kortsiktige målsettinger (YOG) og de langsiktige (Lillehammer Arts Camp)
5. Dele inn prosjektet i egnede faser og beskrive hva som skal gjøres i disse
6. Definere en egnet kommunikasjonsplattform
7. Utarbeide en forretningsmodell og budsjetter for finansiering og drift
8. Gjennomføre en pilotcamp
Samarbeidspartnere: Danz, Dølajazz, Norsk Litteraturfestival, Peer Gynt, Amandus m.fl.
Status: Det er gjennomført et utviklingsarbeid som tar for seg punkt 1-7 under formål. Rapport som omhandler aktører, samarbeidsform, innhold i campene og forretningsmodell for videreføring foreligger og samarbeidspartnerne er på plass. Det er imidlertid ikke gjennomført en pilotcamp ennå, fordi aktørene så langt ikke har lykkes med å reise tilstrekkelig finansiering for å kunne gjennomføre denne. Det jobbes fortsatt med finansieringen og man har forhåpninger om å realisere campen i 2014. Dersom campen ikke gjennomføres er partene innforstått med at prosjektet avsluttes med en avkortning av tilskuddet.

Resultatmål 2014: Gjennomføre min én pilot. Rapport som tar for seg erfaringene.
Finansieringsbehov fra Regionrådet: Tiltaket er finansiert med kr. 100 000 tildelt i 2012. Det avsettes ikke nye midler til arbeidet.

3.2  Utvikle idrettsturisme i verdensklasse

Regionen har gode forutsetninger for å vokse innen idrettsturisme: OL-anleggene, tidlig snølegging og lang, stabil vintersesong, treningsfasiliteter for øvrig, testlab, bred trenerkompetanse, overnattingsmuligheter og nærhet til Oslo og Gardermoen er noen av fortrinnene våre. Det er allerede et visst innslag av idrettsturisme i dag, men ved å jobbe mer koordinert mot arrangører og destinasjonene og potensielle målgrupper kan dette området ytterligere forsterkes.

3.2.1 Idrettsturisme – forprosjekt og piloter
Formål: I utgangspunktet var formålet med tiltaket definert som følger:

· Kartlegge interessen for og prioriteringer innen idrettsturisme blant aktørene i regionen.  
· Avklare hvilke aktører som vil samarbeide og felles innsatsområder. 
· Høste praktiske erfaringer ved å gjennomføre to piloter innen idrettscamp. 
Som et resultat av forhold beskrevet i statusrapporteringen under, har imidlertid formålet med forprosjektet blitt nedjuster til utvikling, gjennomføring og evaluering av en basiscamp rettet mot ungdom i aldersgruppen 13 – 16 år.
Samarbeidspartnere: Lillehammer Olympiapark (prosjektleder), NTG, Lillehammer skiklub, Lillehammer Cykelklubb, Olympiatoppen Innlandet
Status: Det har vært gjennomført samtaler med de ulike aktørene for å avklare interessen for å satse på idrettsturisme generelt og idrettscamper spesielt. Tilbakemeldingen har vært positiv og særlig har det vært uttrykt ønske om å arbeide med basistreningscamper rettet mot ungdom i aldersgruppen 13-16 år. Med bakgrunn i dette har samarbeidspartnerne utarbeidet et salgbart konsept som ble forsøkt gjennomført i høstferien 2013. Man rakk imidlertid ikke å jobbe tilstrekkelig med markedsføring og innsalg av campen. Påmeldingen ble derfor for liten (12 personer) til at man fant det tilrådelig å gjennomføre denne. Alle samarbeidspartnerne ønsker imidlertid å gå videre med arbeidet, med sikte på å gjennomføre campen i 2014. Det meste av grunnlaget er lagt og man vi da ha hovedfokus på målrettet markedsføring og innsalg av campen hos klubber og enkeltindivider. I henhold til oppdragsbeskrivelsen skulle det gjennomføres to camper og utarbeides en overordnet handlingsplan for økt aktivitet rettet mot målgruppene. Lillehammer Olympiapark har imidlertid signalisert at de ikke har kapasitet til å gjennomføre de resterende delene av prosjektet og sett i lys av at det nå er etablert et hovedprosjekt innen idrettsturisme har elementer fra forprosjektet blitt trukket inn der. Med bakgrunn i prosjektets reduserte omfang er partene også enige om at det er naturlig å redusere rammen som er avsatt til prosjektet.
Resultatmål 2014: 

· Markedsføring/innsalg og gjennomføring av en basiscamp rettet mot ungdom
· Oppsummere erfaringene i sluttrapport

Finansieringsbehov fra Regionrådet: Regionrådet avsatte kr. 200.000 til dette arbeidet gjennom handlingsplanen for 2012. Arbeidet med basiscampen for ungdom skal gjennomføres innen en kostnadsramme på kr. 80 000. Overskytende beløp på kr. 120 000 trekkes dermed tilbake og omdisponeres til andre formål.
3.2.2 Idrettsturisme - kartlegging av målgrupper og behov

For å kunne utvikle et tilbud som «treffer» de ulike målgruppene er det nødvendig med mer kunnskap om norske og internasjonale målgrupper for den regionale satsingen på idrettsturisme, herunder identifisere deres forventninger og behov. Målgruppene overordnet er:

i) Landslag og klubber

ii) Bedrifter

iii) Ungdoms-camper

Formål: Framskaffet en god oversikt over aktuelle målgrupper og deres behov, som grunnlag for utvikling av tilbud og målrettet salgsarbeid. Det skal:

· Utarbeides en ”prospect-liste” (kundeliste) med informasjon om klubber, kontaktinformasjon mm som de deltagende samarbeidspartnerne kan benytte i sitt salgsarbeid. 

· Gjennomføres en kartlegging blant et utvalg av de potensielle kundene i prospect-listen for å avdekke hvilke behov de har i forbindelse med treningssamlinger og hva som er utløsende for valg av sted (treningsfasiliteter, snøgaranti, pris understøttende aktiviteter, overnatting, mm.)

Samarbeidspartnere: Representanter fra Gålå, Skeikampen, Kvitfjell, Hafjell, Sjusjøen, Olympiaparken, Lillehammer Turist, Birkebeinerarrangementene, m.fl.

Status: Samarbeidspartnerne i prosjektet har avgrenset det første året i prosjektet til målgrupper innen langrenn, herunder både landslag, klubber og bedrifter. Det gjennomføres p.t. en markedsundersøkelse som avdekker hvilke ønsker og behov de nevnte målgruppene har i forhold til langrennssamlinger, hva som er avgjørende for hvor de legger sine samlinger, og om de ønsker oppfølging fra Lillehammer-regionen. De fleste har svart ja på sistnevnte og det er videreformidlet en potensiell kundeliste til samarbeidspartnerne som har ansvaret for salgsarbeidet. Rapporten fra undersøkelsen ferdigstilles før jul. I 2014 vil tilsvarende undersøkelse gjennomføres for alpint og sykkel.

Resultatmål 2014:

· Avgrense hvilke geografiske markeder som skal bearbeides videre med tanke på salg innen for de ulike idrettene (langrenn, alpint og sykkel)

· En opplisting av potensielle kunder innenfor omtalte idretter og målgrupper, med kontaktinfo.
· En rapport som tar for seg behovene til målgruppene og anbefalinger mht. både salgs- og utviklingsarbeidet for å øke verdiskapingen innen for de tre idrettene.
Finansieringsbehov fra Regionrådet: Regionrådet støtter arbeidet med kr. 100 000 gjennom handlingsplanen for 2013. Erfaringer og metodikk fra kartleggingsarbeidet knyttet til langrenn, vil i 2014 nyttes inn i arbeidet med tilsvarende kartlegginger knyttet til alpint og sykkel. Siden det gjennom langrennskartleggingen er lagt et grunnlag som kan bygges på, forventes det at kartleggingen knyttet til alpint og sykkel vil kunne gjennomføres til en betydelig lavere kostnad. Det avsettes derfor kr. 50 000 til dette kartleggingsarbeidet i 2014. 
3.2.3 Idrettsturisme hovedprosjekt: Utvikling og tilrettelegging for salg
Tiltaket er et hovedprosjekt som bygger på erfaringene ervervet gjennom arbeidet med å utvikle en idrettscamp og kartleggingen av målgruppene som ble beskrevet ovenfor. Prosjektet skal sette fokus på tilretteleggingsbehov overordnet og inn mot de enkelte anleggene/destinasjonene/aktørene, bidra til at de ulike aktørene/destinasjonene i regionen differensierer sine tilbud og munne ut i utvikling av konkrete, salgbare konsepter. Tiltaket er 3årig.

Formål:

· Utvikle salgbare konsepter og samarbeide om regionen som vintersportsregion. Det direkte salgsansvaret ligger hos den enkelte aktør/destinasjon.

· Koble satsingen på YOG2016, deres samarbeidspartnere og kontaktflater og bidra til at idrettscamper og idrettsturismesatsingen blir en del av etterbruksarbeidet.

Samarbeidspartnere: Representanter fra Gålå, Skeikampen, Kvitfjell, Hafjell, Sjusjøen, Olympiaparken, Visit Lillehammer, Birkebeinerarrangementene, Olympiatoppen Innlandet
Status: Samarbeidspartnerne i prosjektet har avgrenset det første året i prosjektet til målgrupper innen langrenn, herunder både landslag, klubber og bedrifter. På bakgrunn av resultatene fra markedsundersøkelsen (tiltak 3.1.2.3) utarbeides det en produktmanual som presenterer regionens langrennstilbud og øvrige relevante aktiviteter/tilbud som er viktige for samlinger hele året. Når produktmanualen foreligger skal prosjektleder oppsøke lag, klubber og bedrifter for å presentere denne. 
Resultatmål: 

I løpet av prosjektperioden:

· Etablere et forpliktende samarbeid om markedsføring, salg og utvikling mellom partene i prosjektet og innen de ulike idrettene 
· En 30% vekst i gjestedøgn fra idrettsturismen hos samarbeidspartnerne som inngår i tiltaket. 

· Økte ringvirkninger av idrettssamlingene, i form av salg av tilleggstjenester innen f.eks. idrettsmedisin, trenerkompetanse, testlab mm.

I løpet av 2014:

· Utarbeide produktmanual og gjennomføre salgsdrivende arbeid innen målgruppene knyttet til langrenn

· Påbegynne arbeidet med produktmanualer for alpint og sykkel

Finansieringsbehov fra Regionrådet: Regionrådet avsatte gjennom handlingsplanen for 2013 kr. 200 000 til arbeidet i 2013, kr. 125 000 i 2014 og kr. 50 000 i 2015. Det forutsettes at arbeidet skal være selvfinansierende etter at prosjektperioden er over. 

3.3 Film og TV-serier: Profilering og produktutvikling (tverrgående tiltak)
Regionen er attraktiv for innspilling av både spillefilmer og tv-serier. Snowball har i flere år arbeidet med å utvikle koblingene mellom film/tv og reiselivets interesser for profilering og produktutvikling. 

Erfaring viser at film/tv, gjort på riktig måte, kan være svært gode kanaler for å styrke merkevaren Lillehammer. Erfaringene tilsier imidlertid også at eventuelle tilskudd bør rettes mot avgrensede prosjekter, først og fremst knyttet til profilering og produktutvikling, i forbindelse med den enkelte produksjon. Dette for å sikre mest mulig regional effekt av investerte midler. Det bør overlates til andre finansiører å sørge for grunnfinansiering av produksjonene. 

Formål: Styrke merkevaren Lillehammer (profilering) og bidra til økt turisttrafikk til regionen som følge av film- og TV-satsing. Utvikle konkrete og salgbare produkter, herunder både markedsmateriell og opplevelser med utgangspunkt i film og TV-produksjoner. 
Samarbeidspartnere: Rubicon, Paradox, Film3, aktørene i Filmens hus, Visit Lillehammer m.fl.
Status: I 2013 har Regionrådet prioritert midler fra ordningen til to konkrete tiltak. Det ene er arbeidet med å utvikle Lillehammer TV-dramafestival. Dette er godt i gang. Konseptet er i stor grad utformet og det er etablert et non-profit selskap kalt «Lillehammer Foundation for the Arts» med Steve van Zandt som en hovedaksjonær og styreleder. Selskapet jobber for at festivalen skal kunne realiseres i januar 2015. Det andre prosjektet som har blitt prioritert gjennom de avsatte midlene er arbeidet for å kapitalisere på filmen «Supervention», som viser moderne skikjøring og skiglede blant annet i vår region. I nært samarbeid med produksjonsselskapet Field production og Visit Lillehammer har det blitt klippet sammen fire korte filmsnutter som kan benyttes i markedsføringsøyemed. Kommunene og fylkeskommunen har også rettigheter til å benytte disse i sitt profileringsarbeid. 
Resultatmål: Utvikle co-brandingsaktiviteter for reiselivet, herunder både markedsmateriell (forfilm DVD, stillbilder, videosnutter til hjemmesider, «suvenirer» med mer) og opplevelsesprodukter. Innretningen vil avhenge av hva slags type produksjoner som man velger å støtte. Utvelgingen av støtteberettigede produksjoner og konkrete tiltak vil skje med bakgrunn i en vurdering av verdi i markedsførings og profileringssammenheng.  
Det skal lages kontrakter med produsentene som tydeliggjør betingelsene for tilskudd. Økonomiske bidrag, kontraktsmessige forhold og resultater som skal komme ut av de enkelte samarbeidsprosjektene skal samkjøres med Film3 der dette er naturlig. 

Finansieringsbehov fra Regionrådet: Den gjenstår kr. 100 000 som har blitt avsatt til dette formålet tidligere år. Det avsettes ytterligere 100 000 til formålet i 2014. En detaljering av aktivitetene som skal gjennomføres inn mot produksjonen(e) skal legges fram for Regionrådet før midlene utløses. 
4. Toppidrett - dagens og morgendagens utøvere
Lillehammer-regionen er bosted for svært mange toppidrettsutøvere innen vinteridrettene og regionen har sterke klubber som arbeider med utvikling av morgendagens toppidrettsutøvere. Toppidretten bygger opp under den overordnede visjonen til regionen, ikke minst fordi denne er en viktig drivkraft i anleggsutviklingen, den bidrar til omdømmebygging av regionen, den er viktig for rekruttering og utvikling av yngre utøvere og den kan skape grobunn for næringsaktivitet (for eksempel gjennom arrangementer og idrettsturisme). Toppidretten vil også være en viktig leverandør av tjenester inn mot arbeidet med å videreutvikle idrettsturismen i regionen. Et slikt samarbeid vil styrke kundegrunnlaget for OLT Innlandet sine tjenester, samtidig som det vil heve kvaliteten på idrettsturismeproduktet. Det er derfor etablert et samarbeid med Snowball knyttet til dette.
Formål:
Å bygge kompetanse for dagens og morgendagens topptrenere og toppidrettsutøvere innen vinteridretter i regionen ved å
· legge til rette for at mulighetene for trening og forberedelser i regionen er på linje med det beste i verden

· få enda flere av særforbundenes kraftsentre til å lokalisere seg i Lillehammer-regionen

· utvikle flere av regionens unge utøvere og trenere til toppidrettsnivå

Samarbeidspartnere: NIF/OLT sentralt, særforbund, klubbene, HiL, NTG, Snowball, Sykehuset Innlandet og private medisinske miljøer.
Status: Toppidrettssatsingen er som nevnt koordinert gjennom Olympiatoppen Innlandet, med avdelingsleder som ansvarlig for det fortløpende arbeidet. Olympiatoppen Innlandet har fra 01.01.13 status som permanent, regionalt kompetansesenter for toppidrett. Det er opprettet en 100% fast stilling som avdelingsleder for kompetansesenteret, øvrige stillingsressurser er to leger i 50%  hver, til sammen 100% (økt fra 40% i 2012), basistrener i 50% (økt fra 40% i 2012), ernæringsfysiolog i 25%, samt helsesekretær på Aktivklinikken (OLT dekker 60%). Fysioterapi/manuellterapitjenester i samarbeid med Aktivklinikken, samt at idrettspsykolog og psykolog brukes på timebasis. I samband med økte ressurser er det satt i gang flere større og mindre prosjekter i regi av OLT Innlandet. Blant annet er det brukt ressurser på å tilrettelegge enda bedre for utøvere og trenere i Lillehammer-regionen.
Øvrig saker som det har vært arbeidet med i 2013:

· Identifisering av kompetanse ved videregående skoler med toppidrett og kurs/foredrag for lærere og elever.
· Bistand til forskningsprosjekt vedr. intensitetsstyring for sykkel og skiskyting ved HiL. Her har vi også bidratt med midler til spesialutstyr. Støttet videreutvikling av kraftsentre/treningsgrupper i sentrale vinteridretter (alpint, skiskyting, langrenn, kombinert og telemark).
· Arrangert trenerkurs og temasamlinger for trenere og utøvere.
· Gjennomført basistreninger for toppidrettsutøverne. 

· I samarbeid med Sykehuset Innlandet startet opp luftveisklinikk for idrettsutøvere.

Resultatmål 2014:

· Utvikle samarbeidet med særforbund som etablerer kraftsentre i regionen, bidra til at flere forbund etablerer seg med kraftsentre/treningsgrupper i regionen.

· Starte minst et nytt forskningsprosjekt i samarbeid med HiL.

· Sette opp nytt kurs ”Trenere i utvikling” for ”morgendagens utøvere”.

· Videreutvikle tilbudet innen idrettspsykologi, samt bidra til å få på plass en idrettsfysiolog.

· Arrangere temasamlinger/trenerfrokostmøter for trenere og utøvere.

· Gjennomføre ukentlige basistreninger for toppidrettsutøvere.

· Samarbeidsprosjekt med Sykehuset Innlandet om rask behandling av toppidrettsutøvere innen spesialistområder som ikke dekkes av helsefaglig nettverk.

· Sikre høy kvalitet på tilbudet fra helsefaglig nettverk.

· Bidra i arbeidet med å etablere ”Idrettens Hus” og ”Olympic Legacy centre”.
· Gjennomføre ukentlige kondisjons- og basistreninger i Lillehammer-området for ”morgendagens utøvere” (15-18 år)

· Samarbeide med Snowball om utvikling og salg av tjenester inn mot idrettsturismen i regionen
Finansieringsbehov fra Regionrådet: Regionrådet vedtok i handlingsplanen for 2012 å avsette kr. 100 000 til arbeidet i siste halvdel av 2012 og deretter kr. 200 000 i 2013 og kr. 150 000 for 2014 for å støtte opp under et permanent, regionalt kompetansesenter for toppidrett, gitt etableringen av dette. I tillegg til denne basisfinansieringen har Regionrådet gjennom tidligere vedtak forpliktet seg inn i flere langsiktige tiltak, særlig knyttet opp mot etablering av det idrettsmedisinske tilbudet. Den økonomiske bistanden til oppbyggingen av et idrettslegetilbud avsluttes fra Regionrådets side ved utgangen av 2013. Videre i handlingsplanen redegjøres det for pågående prosjekter som støttes av Regionrådet, så vel som enkelte nye tiltak som skal igangsettes i 2014.
4.1 Idrettsmedisinsk tilbud - kosthold, ernæring og idrettspsykologi

Kosthold og ernæring framstår stadig viktigere for toppidrettsutøvere, men dette vektlegges også i økende grad innen breddeidrett og av folk flest. Spesielt er kosthold og ernæring en utfordring for morgendagens utøvere. Disse utøverne skal ofte bo alene for første gang i livet og mestre både skole og toppidrett. I en travel hverdag vet vi at det krever en del å spise riktig og sunt. Idrettpsykologi er også viktig for å prestere på topp og mestre i avgjørende situasjoner og et komplett idrettsmedisinsk tilbud bør også inneha kompetanse på dette området. Begge disse tilbudene vil være viktig å ha i regionen med tanke på et YOG 2016. Regionrådets rolle er å være med i oppbyggingen av et tilbud. Det koster både tid og penger å utvikle et godt tilbud, samt innarbeide dette hos målgruppa. Etter oppbyggingsfasen forutsettes det imidlertid at tjenestene skal være selvfinansierende i form av egenandeler fra brukerne.

Formål: Bidra til økt kompetanse hos både trenere og utøvere i forhold til kosthold/ernæring og idrettspsykologi. Være et ressurssenter i situasjoner som kan bli kritiske, for eksempel knyttet til spiseforstyrrelser. 

Samarbeidspartnere: Olympiatoppen sentralt og i Innlandet, særforbund, Sykehuset Innlandet, utvalgte idrettspsykologer/psykolog og Regionrådet for Lillehammer-regionen

Status: Én person er ansatt i 25% stilling på ernæring. Denne holder foredrag for større grupper og gjennomfører også konsultasjoner med enkeltpersoner. Tilbakemeldingene er gode, men det må jobbes med å få enda flere til å benytte seg av tilbudet. Ernæringskompetansen er et viktig supplement for legene. To idrettspsykologer og en psykolog er engasjert på timebasis. Den ene idrettspsykologen har base på Elverum, men har også vært benyttet i Lillehammer-regionen. Etterspørselen etter idrettspsykologiske tjenester både i grupper og i forhold til enkeltindivider er økende. Det jobbes derfor med å få på plass en timeavtale med ytterligere én person med idrettspsykologisk kompetanse med base på Lillehammer. Psykologen man har timeavtale med følger først og fremst opp enkeltutøvere som sliter, har vært alvorlig skada eller syke.
 
Resultatmål 2014: I samarbeid med ovennevnte samarbeidspartnere ansette to personer med kostholds- og ernæringskompetanse, hver i 25% stilling eventuelt øke stillingsbrøk til den som er engasjert i dag, og øke til tre personer med idrettspsykologisk bakgrunn på timeavtale, for å tilby kompetanseheving og veiledning ovenfor grupper og enkeltindivider.

Finansieringsbehov fra Regionrådet: Regionrådet avsatte i 2012 kr. 200 000 i 2012, kr. 200 000 kr i 2013 og kr. 150 000 i 2014 til oppbygging av et tilbud innen kosthold, ernæring og idrettspsykologi.

4.2 Oppbygging av kompetanse innen idrettsfysiologi

Det er et uttalt mål for OLT at testsenteret på HiL skal ha samme kvalitet på tjenestene som testsentret på Toppidrettssenteret i Oslo. For OLT Innlandet blir det da viktig at vi har den samme kompetansen tilgjengelig, slik at regionens toppidrettsutøvere og trenere får den hjelpen de ønsker lokalt. Pr. dags dato er det ingen idrettsfysiolog knyttet til OLT Innlandet og det er derfor et behov for å utvikle denne kompetansen i regionen.

Formål: En idrettsfysiolog skal bidra til å heve kvaliteten på det samlede tilbudet fra OLT ved å:
· kompletter den tverrfaglige idrettsmedisinske gruppen, spesielt med tanke på opptrening etter skader, testing og tolkning av testresultater. 

· heve kvaliteten i treningsarbeidet i innlandsregionen, herunder være en samtalepartner for trenere og utøvere under både treningsplanleggingen, underveis i treningen og ved evaluering av treningen, samt bidra til å samle trenere/utøvere/fagpersoner på tvers for å utveksle erfaringer og sikre synergieffekter mellom ulike treningsmetoder og idretter.
· samarbeide med det idrettsfysiologiske fagmiljøet ved HiL og styrke samarbeidet mellom idretten og HiL i både prestasjonsmessig og forskningsmessig øyemed.  

Samarbeidspartnere: OLT sentralt, kraftsentre, regionlag og HiL.

Status: OLT Innlandet har bidratt ved oppbygging av testsenteret på HiL, og dette brukes i dag blant av Olympiatoppens stipendutøvere og landslagsutøvere med tilknytting til regionen. Pr. dato mangler vi idrettsfysiolog for å gi et fullverdig tilbud i forhold til testing og oppfølging.

Resultatmål: I samarbeid med ovennevnte samarbeidspartnere, bygge opp kompetanse innen idrettsfysiologi tilsvarende en 20%-stilling.
Finansieringsbehov: Regionrådet avsetter kr. 100 000 i 2014 og i 2015 for å komplettere det idrettsmedisinske tilbudet til OLT Innlandet med kompetanse i idrettsfysiologi. Støtten skal dekke inntil 50% av kostnadene til en 20%-stilling i en toårig oppbyggingsfase.
4.3 Treningstilbud for ”morgendagens utøvere” i Lillehammer-regionen
For å støtte opp under utviklingen av unge talenter fra Lillehammer-regionen, ønsker OLT Innlandet å bygge et godt treningsmiljø på tvers av særidrettene. Det jobbes for å utvikle ett opplegg med såkalt O2-trening for kondisjonsidrettene og to opplegg med basistrening (ett for kondisjonsidrettene og ett for lagidretter og tekniske idretter). Trenerne vil være utvalgt og skolert av Olympiatoppen.

OLT Innlandet startet opp et tilsvarende opplegg på Hamar våren 2013 og ønsker å bygge på erfaringene derfra i utviklingen av et tilpasset opplegg i Lillehammer-regionen. På basistreningene er maks størrelse på gruppen 15 personer.
Formål: Etablere et godt fellestilbud for utøvere i aldergruppen 15-18 år som vil satse mot toppen, samt skolere og utvikle trenerne til disse utøverne.
Samarbeidspartnere: Lillehammer kommune og Olympiaparken (lokaler), idrettskrets, særkretser, lokale klubber, OLT Innlandet, samt Aktivklinikken og ulike øvrige idrettsfaglige miljøer i regionen.

Status: Ambisjonen er å starte opp med fellestreninger i januar 2014. 

Resultatmål 2014: I løpet av våren 2014 skal det være etablert et fast tilbud med én økt med pr. uke (annen hver uke basis- og kondisjonstrening). Deretter skal tilbudet gradvis utvides til flere grupper med basistrening i 2015.
Finansieringsbehov fra Regionrådet: Regionrådet avsetter kr. 50 000 i 2014 og 50 000 i 2015, for å dekke inntil 50% av kostnadene til oppbygging av tilbudet. Midlene skal gå til delvis dekking av kostnader ved leie av lokaler, innkjøp av utstyr og godtgjørelse til innleide trenere. De som er ansatt i OLT Innlandet vil også bruke av sin arbeidstid for å utvikle opplegget og jobbe som trenere for disse gruppene.
5. Regional næringsplan
Vinteren 2013 gjennomførte PWC et kartleggingsprosjekt, som konkluderte med at regionen har mye å hente på en mer koordinert innsats i næringsutviklingsarbeidet. Med bakgrunn i rapport og orientering fra PWC ble det utformet en skisse til videre arbeid med utformingen av en regional næringsplan, som formannskapene i de tre kommunene har sluttet seg til. 

Formål: 

· Planen skal løfte fram områder innen næringsutvikling der kommunene, FoU og næringsliv i regionen har felles interesser og der man kan oppnå mer i fellesskap enn hver for seg.

· Planen skal ikke dekke rene kommunespesifikke temaer

· Planen skal ha status som en regional temaplan (ikke en tradisjonell plan etter plan- og bygningsloven)

· Planen skal sikre samordning, tydelighet og forutsigbarhet

· Planen utarbeides for en 10-årsperiode, med en handlingsdel som rulleres hvert andre år

· Måloppnåelse skal rapporteres offentlig hvert år

Status: Det er arbeidet med å avgrense hvilke tema planen skal omfatte, utarbeide en leveransebeskrivelse for de tematiske arbeidsgruppene og med å bemanne opp arbeidsgruppene med nøkkelpersoner fra relevante næringsaktører, FoU og det offentlige (triple helix-tankegang). 
Resultatmål 2014: Utarbeide en temaplan med som vedtas i kommunene i regionen. Igangsetting av konkrete tiltak i planens handlingsdel.
Finansieringsbehov fra Regionrådet: Regionen er tildelt kr. 250 000 i lokalsamfunnsutviklingsmidler (LUK) fra KRD via OFK til arbeidet med å utforme planen. Ut over dette forutsettes arbeidet gjennomført ved hjelp av egeninnsats fra de involverte aktørenes side. Planen skal imidlertid munne ut i konkrete tiltak og det er sannsynlig at realiseringen av disse vil kreve ressurser også i økonomisk forstand. Hvem som vil være naturlig finansiører av disse vil trolig variere fra tiltak til tiltak, men Regionrådet vil kunne være én aktuell bidragsyter. Det er for tidlig å si noe om innhold og kostnader knyttet til planens handlingsdel. For å understreke betydningen av planarbeidet, understreker imidlertid Regionrådet at støtte til tiltak som blir identifisert gjennom den pågående planprosessen, vil bli prioritert i fordelingen av udisponerte midler det kommende året. 
6. Drift av Regionrådet
Det er nødvendig å avsette en økonomisk ramme for å finansiere den daglige driften av Regionrådssekretariatet i 2013. Denne rammen skal blant annet dekke:

· Regional formannskapskonferansen, felles regionråd med Midt-Gudbrandsdalen og evt. øvrige tiltak for å forankre Regionrådets arbeid

· Kontorleie

· Leie av møterom

· Bevertning

· IT/telefon-kostnader
· Kontormateriell 

· Fellesgaver/blomster fra Regionrådet i forbindelse med representasjon ol.

Finansieringsbehov fra Regionrådet: Det avsettes kr. 170 000 til drift i 2014
Tabell:  Oversikt over pågående og nye prosjekter vedtatt gjennom Handlingsplanen for 2014  
	Hovedsatsingsområde
	Prosjekt
	Tildelte midler (nye tildelinger gjennom HP i kursiv)

	Landbruk
	
	2013 og tidl.
	2014
	2015
	2016

	
	Vekst og kunnskapsutvikling i landbruket
	200 000
	200 000
	200 000
	

	Snowball reiseliv og opplevelser
	
	
	
	
	

	
	Basisfinansiering (partnerbidrag)
	100 000
	100 000
	100 000
	100 000*

	
	Arrangementsstøtteordning
	150 000**
	500 000
	
	

	
	Arrangement: styrke verdiskaping, kommunikasjon og salg
	200 000
	
	
	

	
	Unge frivillige
	
	100 000
	100 000
	

	
	Lillehammer Arts Camp
	100 000
	
	
	

	
	Idrettsturisme - kartlegging av målgrupper og behov
	100 000
	50 000
	
	

	
	Idrettsturisme - pilot
	200 000
	
	
	

	
	Idrettsturisme hovedprosjekt: utv./tilrettelegge for salg
	200 000
	125 000
	50 000
	

	
	Profilering – TV/film
	100 000**
	100 000
	
	

	Strategiske arrangement
	
	
	
	
	

	
	VM i terrengsykling 2014
	250 000
	250 000
	
	

	
	Tour of Norway 2014
	100 000
	
	
	

	
	OL-jubileet 2014
	150 000
	
	
	

	Toppidrett
	
	
	
	
	

	
	Olympiatoppen Innlandet, permanent RKS
	200 000
	150 000
	
	

	
	Idrettsmedisin - ernæring/kost/idrettspsykologi
	200 000
	150 000
	
	

	
	Idrettsmedisin - idrettsfysiologi
	
	100 000
	100 000
	

	
	Treningsopplegg for morgendagens toppidrettsutøvere
	
	50 000
	50 000
	

	Regional næringsplan
	Konkrete tiltak uavklart pt. 
	
	
	
	

	Lillehammer som vekstsenter
	Egenandel i prosjektsøknad til KRD
	100 000
	
	
	

	Drift
	
	
	170 000
	
	

	Sum disponert 
	
	
	2 045 000
	
	

	Udisponerte midler 
	
	
	1 455 000
	
	

	I tillegg kommer inndratte og udisponerte midler fra 2013
	
	
	
	
	


* Tilsv. beløp er også tildelt for 2017
** Udisponert beløp fra ramme avsatt i 2013
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� De 16 nærings- og FoU-aktørene som betaler partnerbidrag til Snowball er: Hafjell Alpinsenter, Hunderfossen Familiepark, Kvitfjell Alpinanlegg, Gålå, Lillehammer Olympiapark, Skeikampen Resort, Birkebeinerarrangementene, Visit Lillehammer, Maihaugen, Lillehammer Kunnskapspark, NINA, Østlandsforsking, Høgskolen i Lillehammer, NSB, Color Line og OSL Gardermoen.
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